
1 
 

 
 

 

 
 
Methodik und Zielsetzung der Umfrage 
 
Um die Bedürfnisse und Anliegen der jungen Bürgerinnen und Bürger in Windsbach zu erfassen, führte die 
Stadtverwaltung im Zeitraum 06.10.2023 bis 31.10.2023 eine Umfrage durch. Die Ergebnisse der Jugendbefragung 
2023 sollen ein umfassendes Bild der Bedürfnisse und Wünsche der Jugendlichen in Windsbach und den Ortsteilen 
bieten.   
 
Die Befragung richtete sich gezielt an alle Jugendlichen im Alter von 12 bis 17 Jahren.  Der Fragebogen umfasste 
insgesamt 12 Fragen und dauerte nur wenige Minuten. Die Fragen waren dabei sowohl geschlossen als Single-
Choice-Fragen oder Multiple-Choice-Fragen, als auch offen formuliert. 
 
Die Zielgruppe erhielt vorab ein persönliches Anschreiben mit einem Aufruf zur Teilnahme. Die Befragung konnte 
mittels eines QR-Codes und einem entsprechenden Verweis auf die Online-Befragung digital durchgeführt werden. 
Ein Aufruf zur Teilnahme erfolgte zusätzlich im Amts- und Mitteilungsblatt, auf der städtischen Homepage sowie 
mehrmals in kurzen Videosequenzen auf allen Social-Media-Kanälen, um möglichst viel Beteiligung zu erreichen. 
 
Von 470 angeschriebenen Jugendlichen haben insgesamt 149 Jugendliche an der Online-Befragung teilgenommen. 
Die Beteiligung lag entsprechend bei 31,70 %.  
 
Die Ergebnisse der Jugendbefragung 2023 sollen im Folgenden zusammengefasst werden. 

 
Ergebnisse der Umfrage 

Frage 1) Dein Alter: 
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Frage 2) Dein Geschlecht: 
 

 

 

Frage 3) Dein Wohnort:  
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Frage 4) Schule/Ausbildung:   

 
 

Frage 5) Was machst du überwiegend in deiner Freizeit? 
 

 
 
Genannte Antworten unter Sonstiges: 

- Knabenchor/ Chorsingen/ Choraktivitäten/ Windsbacher Knabenchor (2,68%) 

- Landwirtschaft/ Mithelfen auf dem Landwirtschaftlichen Betrieb (1,34%) 

- Reiten (1,34%) 

- k.A. (1,34%) 

- Zeichnen (0,67%) 

- Basteln (0,67%) 

- Ferienpass (0,67%) 
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- Calisthenics (0,67%) 

- Schminken (1 / 0,67%) 

- Klause (1 / 0,67%) 

- Golf spielen (1 / 0,67%) 

- Schwimmen (1 / 0,67%) 

- Jugendfeuerwehr (1 / 0,67%) 

- Mit Familie rausgehen (1 / 0,67%) 

- Saufen (1 / 0,67%) 

- Geige (1 / 0,67%) 

- Skaten (1 / 0,67%) 

- Schlepper fahren (1 / 0,67%) 

- Kickboxen (1 / 0,67%) 

- Kerwa (1 / 0,67%) 

Frage 6) An welchen Tagen gehst du meistens aus? 
 

 
 
Frage 7) Welche Uhrzeit bevorzugst du dabei? 
 

 

21,50%

22,15%

27,52%

29,53%

69,80%

80,54%

40,94%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00%

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Samstag

Sonntag

Ausgehtage

1,34%0,67%
0,67%

7,38%

2,68%

8,05%

0,67%1,34%

19,46%

0,67%

9,40%

5,37%

7,38%

1,34%

5,37%

2,01%

9,40%

0,67%1,34%
1,34%

1,34%

8,72%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

bevorzugte Ausgehzeiten



5 
 

Weitere Antworten unter Sonstiges: 
- den ganzen Tag (1,34%) 
- abends (1,34%) 
- bis 19:00 Uhr (0,67%) 
- habe keine genauen Zeiten  (0,67%) 
- immer (0,67%) 
- kommt drauf an (0,67%) 
- nach den Hausaufgaben (0,67%) 
- nach der Schule (0,67%) 
- spätnachmittags (0,67%) 
- vormittags/nachmittags (0,67%) 

 

Frage 8) Was ist deiner Meinung nach in der nächsten Zeit das Wichtigste, was in Windsbach für 
Jugendliche getan werden müsste? Deine Gedanken dazu: 
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- Öffentlicher Sammelplatz zur Kommunikation und Anbindung der Chorler (1) 
- Pavillons (1) 
- Park (1) 
- Erholungsorte verteilt in der Stadt (kleine Parks) (1) 
- Aufenthaltsmöglichkeiten im Freien (1) 
- Ort zum Sitzen und bummeln (1) 
- Sitzgelegenheit in der Natur (1) 
- Sitzgelegenheiten (1) 

 
Allgemeine Antworten  
(12,75 %) 
 
 

- Mehr Angebote (3) 
- Mehr Freizeitangebote (2) 
- Mehr Freizeitmöglichkeiten (1) 
- Freizeitaktivitäten (2) 
- Freizeitanlagen (1) 
- Mehr Möglichkeiten (1) 
- Mehr Attraktionen (1) 
- Aktionen planen (1) 
- Mehr Spaß (1) 
- Mehr für Jugendliche (1) 
- Jugendprogramme (1) 
- Mehr Möglichkeiten am Abend (1) 
- Winteraktivitäten (1) 
- Öffentliche Freizeitangebote durch Sozialarbeiter (1) 
- Mehr Jugendarbeit (1) 

 
Sport  
(10,74 %) 

- Mehr Sportmöglichkeiten (1) 
- Mehr Angebote für Sportaktivitäten (2) 
- Mehr Vereine: (z.B. Basketball) (1) 
- Freizugängliches Volleyballfeld (1) 
- Tanzkurse (1) 
- Tanzworkshop (1) 
- Zumba für Kids (1) 
- Neuer Basketballplatz (2) 
- Ein weiteres Minifeld (1) 
- Skate Park (6) 
- Bezahlbares Fitnessstudio f. Jugendliche (1) 
- Outside Fitnessstudio (1) 
- Calisthenics Park (2) 
- Öffentlicher Sportplatz mit verschiedenen Sportgeräten (1) 
- Fußballfeld (1) 
- Kletterhalle (1) 
- Mountainbike-Trail (1) 
- Sport (1) 

 
Feste & Veranstaltungen  
(10,07 %) 
 

- Mehr Veranstaltungen für Jugendliche (1) 
- Mehr Angebote (Club oder Veranstaltungen) (1) 
- Mehr Feste/Feiermöglichkeiten (1) 
- Club (1) 
- Jugendclub (1) 
- Clubhaus (1) 
- Jugenddisko (1) 
- Disko (3) 
- Partys für verschied. Altersgruppen (1) 
- Bessere Kirchweihmusik (1) 
- Kinoabende (1) 



7 
 

- Kleine Konzerte (1) 
- Musikveranstaltungen für Teenager (1) 

 
Verbesserungsvorschläge 
 (10,07 %) 

- Gehweg zwischen Retzendorf und Edeka (nachts zu gefährlich) (2) 
- Stärkere Überwachung von Brennpunkten (Stadthalle, Minifeld, Kriegerdenkmal) 

(1) 
- besserer Basketballplatz (1) 
- neue Basketballkörbe am Basketballplatz, da Ringe zu klein (1) 
- Sanierung des Minifelds (1) 
- Verbesserung des Minifelds (1) 
- Renovierung der Spielplätze (2) 
- Weitere Attraktionen am Spielplatz neben der Schule (1) 
- Mehr Spielplatzattraktionen (2) 
- Fußballplatz aufräumen/putzen (1) 
- Mehr Mülleimer (nicht nur in der Altstadt) (1) 
- Sauberer (1) 

 
Sonstiges 
(9,40 %) 

- Graffitiwand (1) 
- Kino (1) 
- Mehr Aktivitäten im Ferienpass für Ältere (13-/14-jährige) (1) 
- Glasfaser in jedem Wohnhaus (1) 
- Orte mit gratis W-LAN (1) 
- Gratis W-LAN (1) 
- Spielplatz in Veitsaurach (1) 
- Musiklernen (1) 
- Förderung der Jugendfeuerwehr (1) 
- Mehr in Entscheidungen einbeziehen (1) 
- Bäume in der Altstadt (1) 
- Stadthalle soll offen sein (1) 
- Red Bull soll überall erhältlich sein (1) 
- Chillen (1) 

 
ÖPNV  
(8,72 %) 

- Besserer Zugang zu öffentlichen Verkehrsmitteln (1) 
- Mehr öffentliche Verkehrsmittel (1) 
- Mehr öffentlicher Verkehr (1) 
- Bessere Bus- und Zugverbindungen (1) 
- Bessere Busverbindungen aus und in den Dörfern (2) 
- Bessere Busverbindungen (2) 
- ein praktisches Transportmittel zu jeder Tages- und Nachtzeit (1)  
- Mehr Busverbindungen (1) 
- Busverbindung nach Spalt (1) 
- Häufigerer Bahnverkehr (1) 
- Kostenloses VGN 365 Tage Ticket für Schüler (1) 

 
Einkaufen  
(5,37 %) 

- Drogeriemarkt (1) 
- DM (1) 
- Tedi (1) 
- Fristo soll ab 7 Uhr offen sein (1) 
- Einkaufsmöglichkeiten (1) 
- Einkaufszentrum mit Geschäften, Restaurants &Unterhaltungsmöglichkeiten (1) 
- Mehr Shoppingangebote (1) 
- Buchhandlung mit Schreibwaren (1) 

 
Essen & Trinken  
(4,70 %) 

- Café (1) 
- Bar (1) 
- Shishabar (1) 
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- Mc Donalds (4) 
 

Schule 
(2,01 %) 

- Trampolin in der Grundschule (2) 
- 9. Klassen der Mittelschulen sollen mit iPads arbeiten (1) 

 
 
 

Frage 9) Welche Angebote, Aktivitäten oder Einrichtungen fehlen deiner Meinung nach in 
Windsbach? Deine Gedanken dazu: 
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- Spazierwege (im Wald, außerhalb der Stadt (2) 
- Bike bzw. Fahrrad-Trail (2) 
- Mountainbike Strecke/Parcours (4) 
- Crossstrecke fürs Fahrrad (1) 
- Größeres gepflegteres freizugängliches Fußballfeld (1) 
- Trampolinhalle (1) 
- Öffentliche Indoorsporthalle (1) 
- Turnhallenanbau mit Schnipselgrube für Leistungsturnen (1) 
- Hallenbad (8) 
- Fitnessstudio (1) 
- Trimm-dich-Pfad (1) 
- Fitnessgeräte im Freien (1) 
- Öffentliche Fitnessstationen (1) 
- Calesthenics Park (1) 
- Outside Fitnessstudio (1) 
- Boxen/Kampfsport (2) 
- Kletterhalle (1) 
- Volleyballclub (1) 
- Go-Kart (1)  
- Neues Gelände für den Motorsportclub (1) 

 
Sonstiges  
(30,20 %) 

- Kino (15) 
- Kinoabende auch im Winter (z.B in der Stadthalle) (1) 
- Fahrradwege (1) 
- Ausflüge (2) 
- Realschule (3) 
- Neue Stadthalle (1) 
- Offene Stadthalle (1) 
- Graffitiwand (1) 
- Trinkbarer Wasserbrunnen (1) 
- Bäume in der Hauptstraße (1) 
- Werkstatt zum Schrauben (1) 
- Angebote für Kindergartenkinder (1) 
- Mehr Aktionen, wie im Waldstrandbad (1) 
- Aktionen für Jugendliche (1) 
- Bildschirmtafel für allgemeine Infos (1) 
- Streetworker/ Sozialarbeiter (2) 
- Jugend-THW (1) 
- Spielplatz in Veitsaurach (2) 
- Mehr Freizeitangebote (1) 
- Internetzugang v.a. abends nicht ausreichend (1) 
- Etwas, was man mit Freunden machen kann (1) 
- Spielplatz in Veitsaurach (1) 
- Lückenschluss des Radwanderweges zwischen Elpersdorf & Unterschenbach (1) 
- Ortsgemeindeverbindung (Fahrradweg/Gehweg) (1) 
- Neue Stadthalle (1) 
- Mehr Spielplätze (1) 

 
Ort zum Treffen  
(26,17 %) 
 
 
 
 
 
 

- Jugendzentrum (10) 
- Juz (3) 
- Jugendtreff (4) 
- Jugendtreff mit Billiard, Kicker, etc. (1) 
- Jugendtreff mit versch. Aktivitäten (Fahrräder reparieren, gärtnern, chillen) (1) 
- Jugendtreff v.a. in den Dörfern (1) 
- Jugendtreffpunkt (1) 
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- Treffpunkt für Jugendliche (2) 
- Treffpunkte für Jugendliche (1) 
- Jugendsammelplatz (1) 
- Jugendkreis (1) 
- Orte zum Abhängen und Chillen (1) 
- Ort im Freien zum Freunde treffen (1) 
- Ort wo sich Jugendliche treffen können (1) 
- Platz zum Freunde treffen mit Sitzgelegenheiten (1)  
- Plätze zum Chillen (1) 
- Platz, an dem sich alle Jugendlichen treffen können (1) 
- Plätze in der Natur (1) 
- Park (3) 
- Park mit Unterstellplätzen und Sitzgelegenheiten und Mülleimer (1) Park in der 

Natur mit Sitzgelegenheiten (1) 
- Mehr Bänke zum Chillen (1) 

 
Einkaufen  
(22,82 %) 

- Läden/Geschäfte/Shopping/Shops (6) 
- Shoppingmall/Einkaufszentrum (3) 
- Bekleidung (1) 
- C&A (1) 
- H&M (1) 
- Drogerie (5) 
- DM (4) 
- Müller (1) 
- Büchergeschäft (2) 
- Schuhgeschäft (1) 
- Tec-Store (1) 
- Knabenchor-Shop (1) 
- KIK (1) 
- Lotto (1) 
- Schreibwarengeschäft (1) 
- Tedi (2) 
- Tankstelle verbessern (2) 

 
Essen & Trinken  
(18,79 %) 

- Cafés (7) 
- Café für Jugendliche (1) 
- Café/Bar (1) 
- Shishabar (2) 
- Kiosk (1) 
- Bistro (1) 
- Mehr Restaurants (1) 
- Mc Donalds (6) 
- Mehr Lieferservices (1) 
- Mehr Auswahl beim Essen (1) 
- Asiatisches Restaurant (3) 
- 24/7-Shop (1) 
- Automaten (1) 
- Bäcker (1) 

 
Feste & Veranstaltungen  
(10,74 %) 

- Disko/Club (8) 
- Feiern (1) 
- Veranstaltungen (2) 
- Partyveranstaltungen/Partys (2) 
- Konzerte (1) 
- Musik (1) 
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- Bessere Bands für die Kirchweih (1) 
 

ÖPNV  
(5,37 %) 

- Bessere Anbindung (Bus/Bahn) (3) 
- Busverbindungen (1) 
- Bessere Bahnanbindung (1) 
- Bessere Bussanbindung am Wochenende und in den Ferien (1) 
- Mehr Buslinien (1) 
- Ticketautomat am Bahnhof (1) 

 
Verbesserungswünsche 
des bestehenden 
Angebots  
(2,68 %) 

- Besserer Basketballplatz am Minifeld (1) 
- Neuer Basketballplatz (1) 
- Bessere Basketballplätze (1) 
- Tischtennisplatte auf dem Spielplatz im Gründle (1) 

 
 

Frage 10) Welche Angebote, Aktivitäten oder Einrichtungen wären dir davon am wichtigsten? 
 

 
 

Kategorie Antworten 
Sport  
(30,87 %) 
 
 
 
 
 

- Handball (1) 
- Fußball (3) 
- Mädchenfußball (1) 
- Fußballplatz (2) 
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- Mountainbike-Platz (1) 
- Mountainbike-Trail (1) 
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- Skatepark (5) 
- Skateplatz (3) 
- Skater Platz in Retzendorf auf der Eisstockbahn (1) 
- Größerer Sportplatz (1) 
- Gut ausgestattetes Gym (1) 
- Kletterhalle (1) 
- Sportangebot (1) 
- Outside Fitnessstudio (1) 
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- öffentliche Fitness-Stationen (1) 
- Go-Kart (1) 
- Tischtennisplatte (1) 
- Bowlingbahn (1) 
- Tanz-Workshop (1) 
- Leichtathletik (1) 
- Volleyballfeld (1) 
- Basketball (1) 
- Basketballplätze (1) 
- Indoorsporthalle (1) 
- Hockey (1) 
- Sommerrodelbahn (1) 
- Schlittschuh fahren (1) 
- Minifeld (1) 
- Fitnessstudio (1) 
- Sport (1) 
- Sportvereine (1) 
- Boxen (1) 
- Kampfsport (2)  

 
Treffpunkte und 
Sitzgelegenheiten 
(24,83 %) 

- Jugendzentrum (9) 
- Jugendtreff (5) 
- JUZ (3) 
- Treffpunkte (2) 
- Park (2) 
- Gemeinschaftsraum (1) 
- Treffpunkt (1) 
- Jugendsammelplatz (1) 
- Jugendkreis (1) 
- Ort zum Treffen (1) 
- Orte zum Chillen und abhängen (1) 
- Ort zum Chillen und Freunde treffen (1) 
- Ort im Freien, zum Freunden treffen (1) 
- Platz zum Freunde treffen (1) 
- Plätze in der Natur (1)  
- Platz mit Sitzgelegenheiten und Mülltonnen (1) 
- Mehr Sitzplätze (Bänke) (1) 
- Liegebänke (1) 
- Jugendtreff vor allem in den Dörfern (1) 
- Plätze zum Chillen (1) 
- Jugendtreff wo man sich zum Austausch treffen und auch an verschiedenen 

Aktivitäten teilnehmen kann. Z. B Fahrräder und ähnliches reparieren, gärtnern 
oder chillen (1) 

 
 

Sonstiges  
(24,16 %) 

- Kino (7) 
- Hallenbad (3) 
- Realschule (2) 
- Ausflüge (1) 
- Freizeitangebote (1) 
- Freizeit (1) 
- Kicker (1) 
- Kreative Angebote (1) 
- Spielplatz (1) 
- Spielplatz in Veitsaurach (1) 
- Stadthalle offen (1) 
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- Wanderweg (1) 
- Ansprechpartner (1) 
- Sitzungen (1) 
- Jugend-THW (1) 
- Graffitiwand (1) 
- Bäume in der Hauptstraße (1) 
- Feuerwehr mit Drehleiter (1) 
- Feuerwehr (1) 
- Bäume in der Hauptstraße (1) 
- Herstellung einer Gemeinschaft (1) 
- Werkstatt für Motorräder zum Rumschrauben (1) 
- Aktionen öffentlichen machen über Bildschirmtafeln in Windsbach z.B.: 

Schürzenverein, Fußballspiel, Waldstrandbad (1) 
- Instagram-Kanal öffentlich machen (Stadt Windsbach) (1) 
- Angebote schaffen für all die Kinder die jetzt in den Kindergarten gehen die 

Jugendliche werden (1) 
- Ortsgemeinde verbinden nach Windsbach (Gehweg/Fahrradweg) &Lückenschluss 

des Radwanderweges zwischen Elpersdorf und Untereschenbach (1) 
- einen Streetworker (Sozialarbeiter) (1) 

 
Essen & Trinken  
(16,11 %) 
 
 

- Mc Donalds (8) 
- Café (9) 
- Bistro für Jugendliche (1) 
- Mehr Restaurants (1) 
- Bar (1) 
- Kiosk (2) 
- Shisha-Bar (1) 
- Bioladen (1) 
- Softeisdiele (1) 
- 24-Stunden-Snack- und Getränkeautomat (2)  
- Bäcker (1) 
- Schreibwarengeschäft (1) 
- Drogerie (1) 
- Schuhladen (1) 
- eine funktionierende Tankstelle (1) 

 
Shopping  
(10,07 %) 

- DM (6)  
- Drogerie-Läden (2) 
- Rossmann (1) 
- Müller (1) 
- 1-Euro-Laden (1) 
- Tedi (1) 
- Shoppingcenter für Kleidung (1) 
- Mall (1) 
- Shops (1) 

 
Feste und Feiern  
(4,70 %) 

- Mehr Feste (1) 
- Feiern (1) 
- Jugenddisko (1) 
- Jugendclub (1) 
- Kerwa soll größer werden und die Musik besser (1) 
- Partyveranstaltungen (1) 
- mehr Aktionen wie die im Waldstrandbad (1) 

 
ÖPNV  
(3,36 %) 

- ÖPNV (1) 
- Busverbindungen (1) 
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- Mehr öffentlicher Verkehr (1) 
- Bessere Wege (1) 
- Busse auch in den Ferien und am Wochenende (1) 

 
 

Frage 11) Welche Entfernung würdest du für verschiedene Veranstaltungen und Aktionen in Kauf 
nehmen? (Egal ob zu Fuß oder mit dem Fahrrad) 
 

 
 

Frage 12) Was du sonst noch sagen möchtest: 
 

Kategorie Antworten 
ÖPNV - Bessere Busverbindung ihn Sauernheim  

- Wenn die Eltern auf Arbeit sind oder selbst unterwegs sind, sitzt man als 
Jugendlicher wortwörtlich fest. es fahren keine Busse o.ä.  

- bessere Verbindungen nachts  
- Ich würde vorschlagen mehr Bushaltestellen für die Schulbusse machen, denn 

viele wohnen weiter weg von einer Bushaltestelle und nach eine Langem 
Schultag hat man eher weniger Lust noch nach Hause zu laufen. 

- Es sollten mehr Ampeln geben 
- Ich würde mich über mehr öffentlichem Verkehr freuen 
- In der Früh sollte es mehr Busse geben für Schüler. Mein Bus 712 ist voll ich muss 

immer stehen und manchmal muss ich gefahren werden zur Schule, weil der Bus 
so voll ist, dass keine weiteren Kinder mehr einsteigen könnten. Zusätzlich sollte 
es mehr Bus-Verbindungen geben. Beispielsweise nach Schwabach in die 
Richtung oder Roth, weil mit dem Zug muss man wegen den Verbindungen einen 
sehr großen Umweg machen und zu oft umsteigen  

- Für mich ist die Frage der Distanz weniger relevant, da ich den Führerschein der 
Klasse A1 habe. 

- Es sollte am Bahnhof einen Ticketautomaten geben 
- Bessere Busverbindungen auch in Ferien, am Wochenende usw. 
- Zebrastreifen wären schön 
- Bessere Bus- und Zugverbindungen  
- Bessere Bus- und Zugverbindungen 

 
Feedback zur Umfrage  
 

- Ich finde es cool, dass es eine derartige Umfrage gibt! Großes Lob und 
Dankeschön!  

33,60%

61,10%

28,90%

Entfernung, die für verschiedene Veranstaltungen 
und Aktionen in Kauf genommen werden kann

unter 1 km

1 - 3 km

über 3 km



15 
 

- Danke für die Umfrage  
- Ich fände es cool, wenn solche Umfragen in regelmäßigen Abständen stattfinden 

würden (bspw. jedes Jahr, alle 2 Jahre). So könnte man immer sehen wie sich die 
Wünsche und Vorstellungen der Jugendlichen entwickeln und dementsprechend 
evtl.  bei (Neu-)Planungen von neuen Projekten berücksichtigen. Zudem könnte 
man die Altersspanne der Umfrage vergrößern (z.B. Umfrageteilnahme bis 21 
Jahre möglich). Generell finde ich diese Aktion super, vielen Dank für diese tolle 
Umfrage! 

- fände es sehr gut,wenn das klappen würde 
- Sehr coole Aktionen  
- Sehr coole Aktion 
- Bitte Berücksichtigt unsere Anfragen und macht was draus! 
- Wäre toll, wenn meine Ideen umgesetzt werde könnten.  
- Bitte Berücksichtigt unsere Anfragen und macht was draus! 

 
Feedback zur Stadt  
 

- Windsbach ist toll  
- An sich ist Windsbach eine sehr tolle Stadt mit vielen Möglichkeiten. 
- Windsbach hat an sich Potential zu einer schönen Stadt, aber durch sehr alte 

und teilweise verlassene Häuser und eine sehr unattraktive Altstadt mit wenigen 
Geschäften, wirkt es einsam und verlassen bzw. nicht ansprechend für junge 
Familien oder andere Leute. 

- vielleicht mehr Farbe, es sieht ein bisschen traurig in der Innenstadt aus und 
mehr Sitzmöglichkeiten 

- Windsbach ist sehr schön! 
- Windsbach ist eine sehr gute Stadt!! 
- Möchte gerne meine Stadt modern sehen, mehr Ordnung, Sauberkeit. 
- Windsbach von einer Trabantenstadt zu einem attraktiven Lebensmittelpunkt 

machen, Rezat mehr in den Mittelpunkt setzen (Wanderwege, Erholungspunkt) 
- Ich liebe Windsbach über alles, aber ich finde man sollte nicht so krass viele neue 

Häuser bauen (Neubaugebiet oben) da die Natur in windsbach total schön ist. 
- Beste Stadt! 

 
Sport - Einen MTB-Trail im Wald oder an dem Berg neben der Badstraße  

- In Windsbach fehlt ein Tanz Workshop 
- Wir brauchen einen Skatepark  

 
Jugendzentrum - Ein Jugendzentrum wäre wirklich supi!  

- Ich möchte, dass in meiner Stadt ein Jugendzentrum entsteht, in dem 
Jugendliche spielen, fernsehen oder einfach nur plaudern können 

 
Ortsteile - Mehr Spielplatz-Attraktionen in den Ortsteilen 

- Mehr Angebote in den Ortsteilen wie bessere Spielplätze usw.  
- Bitte macht endlich mehr für die Jugendlichen vor allem aus den Dörfern. Nicht 

nur die Stadt Windsbach ist wichtig. So bekommt ihr keine Wählerstimmen! 
- Wir wollen einen Spielplatz in Veitsaurach 

 
Sonstiges - Die Kerwa soll besser werden, vor allem die Musik 

- Es wäre super, wenn Jugendliche mehr Teilhabe an der Stadtentwicklung hätten. 
Mitentscheidung und auch an der Umsetzung bzw. Ausführung. 

- Mehr Werbung für den Windsbacher Knabenchor 
- Das Minifeld sauberer und der Boden öfters gereinigt werden 
- Der Boden des Minispielfeldes müsste öfters gereinigt werden 
- Mehr Dönerläden 
- Macht den Döner 4 Euro 
- Mc Donalds 
- Die Erbauung des McDonald’s ist sehr wichtig 
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- Regelt die Verhältnisse vor der Stadthalle! Es ist eine Schande wie das Gebäude 
verfällt und wie es von vielen Jugendlichen als Ort genutzt wird, sich ins Koma zu 
saufen! 

- Stadthalle ist dumm, da besaufen sich nur alle Jugendliche 
- Jugendsammelplatz oder ähnliches, da aktuell sich Jugendliche nur bei der 

Stadthalle treffen und sich da betrinken und den Platz voll müllen   
- ich wohne auch in Stuttgart 
- Ich hoffe das es bald ein Outfitnessstudio geben wird, weil ich es immer in meinen 

Urlauben genieße da es dort immer welche gibt 
- Ein Park und ein Snackautomat würde windsbach für Jugendliche wirklich 

schöner für Jugendliche machen 
 

Enthaltungen/ keine 
Angaben  
 
  
 

- Nix (4) 
- Nö (1) 
- Nein (1) 
- Nichts (3) 
- Swrs mei bou bleibt alle gesund (1) 
- Bleibts alle gsund und a schens Wochenend (1) 

 
 

Fazit 
 
Die Jugendbefragung 2023 gibt tiefgehende Einblicke in die Lebenswelt der Jugendlichen in Windsbach und den Ortsteilen. Die 
Analyse zeigt klare Trends und spezifische Bedürfnisse, die bei zukünftigen Planungen und Maßnahmen berücksichtigt werden 
sollten, um die Lebensqualität dieser Altersgruppe zu erhöhen. 
 
Die Ergebnisse der Umfrage zeigen deutlich, dass es in Windsbach einen großen Bedarf an zusätzlichen und verbesserten 
Freizeitangeboten gibt. Die Jugendlichen haben klare Vorstellungen und konkrete Wünsche, die von sportlichen 
Einrichtungen über kulturelle Angebote bis hin zu Treffpunkten und Einkaufsmöglichkeiten reichen. Um die Lebensqualität 
der Jugendlichen zu verbessern, sollten diese Bedürfnisse bei zukünftigen Planungen und Entwicklungen berücksichtigt 
werden. 
 


